

# 城市需要一张“危险管网地图”

□郭元鹏

6月30日18时30分,大连岳林建筑工程有限公司在金石路新区路安停车场附近,进行水平定向钻施工中,将中石油新大一线输油管线钻通,溢出原油流入市政污水管网,在排污管网出口处出现明火。中石油及时发现管道运行压力异常,立即停运管道并启动应急预案,部署现场抢修和应急处置。(7月1日新华网)

幸好,这起事故处理及时,没有造成人员伤亡,只是虚惊一场。但是,在虚惊一场之后,我们也需要反思:假如城市有一张“危险管网地图”,情况会不会好一些。

是的,这家建筑企业的施工无疑是鲁莽的。如

果他们能够细心一点,如果他们的方案再详实一点,兴许就不会发生这个事故。但是,在他们鲁莽的行为背后,我们的公共管理也是问题百出的。一个钻头就会带来这么大的惊险,如果是使用挖掘机施工,是不是就会是一场大灾难?

很多城市像大连一样,地下埋有危险管道。而且,很多燃油管道年代久远,有的管道上方的建筑物也早就发生了改变。燃油管道上方原来是一片空地,现在就可能是马路,是小区,是超市。如果没有一个比较明确的“危险管网地图”,管网位置都可能是未知数。这起事件的发生,给了我们如下几个思考:

一是,城市规划为何不避开危险管网?我们在规划城市的时候,是不是需要主动回避此类危险的地下管网?在大连,很多原来的地下管网上方已经

成了马路,成了居民区,这就是把群众送到了危险之中。城市规划、施工要回避这些危险的地下管网。

二是,城市施工为何不考虑地下设施?钻头钻烂了燃气管道,这自然是可怕的。但是,施工中挖断了其他地下设施的事情还少吗?自来水管网、电信电缆等等都曾经遭遇过这样的事情。而这样的事情从未引起重视,大不了挖断了再修好。这警示我们城市的任何施工都要考虑地下设施,要有审批,有监督,有指导。

为了确保安全,我们需要绘制一张城市“地下危险管网地图”。把地下的管网进行重新梳理、定位,按照地图的比例进行绘制。在相关公共场所竖立醒目的警示牌。遇到有单位施工,则需要审批的时候同时赠送一张附近地段的“危险管网地图”,让他们在施工的时候,加以注意。

## K 快言快语

### 坚守文明没有借口

□王锦南

网友“NB-特工小非”向本报爆料称,在轨交一号线徐家漕长乐站,许多走向关爱小区的行人,都选择翻越车站东侧的栏杆。这样的现象既不文明又有风险,已经存在很长一段时间了。(7月2日《宁波晚报》)

“翻越车站东侧的栏杆”的确会方便不少,但这是以“既不文明又有风险”为代价。实际上,就算绕行的路“路况很差,雨后泥泞不堪”是事实,但我们就能因此而放弃我们本该坚持的文明底线吗?

社会在不断的发展,但总会有些细节问题难以尽善尽美。这是很正常的事情,我们总不能因为这些细节上的问题来当作自己不文明的借口吧?

宁波是每位市民的城市。我们每一位市民,其实都是宁波这座城市的形象代言人。因为绕行的路不方便,就有人翻越栏杆,这不仅仅是文明意识的欠缺,也是对自身形象的亵渎,更是对城市形象的蚕食和破坏。

让文明成为一种习惯,而不是一句应景的话。如果人人能坚守文明底线,不因外界的干扰而放弃对文明的坚守,那么,我们这个社会就会越来越美好,也会越来越和谐。但愿每个人都能做到这一点,让我们的社会和城市更美,也让我们自己更美。

### 都能管别成了都不管

□文雨

最近一段时间,鄞州和海曙交界地段一处垃圾究竟该谁来清运的问题,牵涉了相关部门的大量精力。据不完全统计,我市的“三不管”地带带有数十处,给城市管理带来了一些难题。(6月30日《宁波晚报》)

一些不同行政区域的交界地段存在环境脏乱差的问题,不仅有损城市形象,也影响群众的正常生活,群众叫苦不迭却不知该由谁来管。出现这样的局面或许确有客观因素,但显然,再多的客观原因也无法成为各地各部门都甩手不管的理由。

交界处并非城市的“弃儿”,反而与繁华的市中心一样,都是城市的脸面所在。对于这些地方究竟该谁来管,群众或许并不是很明了。不过,群众有一点是很明确的:不管归谁管,总要有管,出现“无人问津”的情况是不应该的。因为,这里到底该由谁管?有关方面应及时给群众一个明确说法,同时要加大工作力度,拿出实实在在的整治举措,如果情况确实复杂,各地各部门还要齐抓共管,力争早日为群众解决这些老大难问题。

要避免职能部门“踢皮球”、“打太极拳”的现象发生,有关方面就应下大力气进行整治,如明确各个部门的职责,启动问责机制,对不作为者严肃处理等等,同时面对棘手问题,各部门要相互配合、形成合力,力争尽快解决,让群众得到更多实惠。

## H 画里画外



四川8岁女孩李薇薇为救落水小同伴溺水身亡。当地政府曾打算为其申报“见义勇为”称号,却未获得批准。当地官方称,对未成年人见义勇为不提倡、不宣传、不鼓励,避免盲目模仿。(7月2日《北京青年报》)

不鼓励未成年人见义勇为,避免盲目模仿,这一初衷是好的。在很长一段时间内,我们在宣扬见义勇为时,的确忽视了“未成年人盲目模仿”这一可能性,近年来才开始注意这一问题,更加提倡“见义勇智为”和“见义勇巧为”。就这一点来说,大竹县政府部门考虑得比较细致,值得肯定。

但我们也应该看到,对李薇薇不授予“见义勇为”称号,不能变成是对她见义勇为行为的否定,更应该避免让痛失女儿的父母家人产生“救人白救”“死了白死”的误读。因此,当地有关部门应该在对待类似李薇薇这样的未成年人见义勇为为事件时,可以不鼓励、不宣传,但还是应该予以承认,并按照给予见义勇为者应有的称号和抚恤金。这样才能体现制度的善意,避免让其家庭流血又流泪。

公孙好 陶小莫

## R 热点热议

### 向“女保安”学学做好自己

□杨兴东

宁波工程学院的两名女保安王敏和吴桂侠,分别被华东政法大学和宁波大学录取为硕士研究生。昨天消息一传出,立即在校园内引起了关注。(7月2日《宁波晚报》)

有志者,事竟成。这两名女保安,一位已经大学毕业,失去了最好的学习环境;另一位则已是3岁孩子的妈,需要料理繁琐的家务。坦率地说,在这种条件下考研究生,并不容易。但这两名女保安,没有轻易被困难吓倒。这种毅力与勇气,值得我们学习。

从“女保安”到研究生,在实现自我的人生目标上,她们完成了浓墨重彩的一章。比之常常立人生目标,又常常放弃的人而言,“女保安”考上研究生,是一堂最好的教育课:选择与确立人生目标,不能朝三暮四。

“女保安”考上研究生,或许有各自学习能力强的因素,但不能忽视的是,她俩把休闲时间利用在学习上的勤奋刻苦精神。对这两位“女保安”而言,这种精神是她们成功的法宝;对我们所有人而言,则是把人生过得更有意义的一个窍门。鲁迅先生就曾说过,“世界上哪里有什么天才,我不过是把别人喝咖啡的时间用在写作上。”以此而论“女保安”考上研究生也正是如此,只要坚定信心,目标符合自身规划,实现目标就并非毫无可能。

因而,从“女保安”考上研究生的励志故事中,我们应看到的不是此事件的表面轰动效应,而是这种确立人生目标,敢作敢为的精神。“女保安”考上研究生给了我们这样的启示:在羡慕他人的同时,请做好自己,做一个勇于制订目标,实现自我的人。

## 招聘启事

鄞州日报鄞州新闻网站欲招聘技术人员1名。

要求:

1、相关专业硕士研究生学历。年龄在30周岁以下。

2、至少精通php语言或c语言等编程语言,能熟练配置服务器,操作数据库。为计算机、视频直播机的运行提供技术保障,能熟练承担网站应用程序的开发和维护,及计算机软硬件的维修。

3、身体健康,敬业爱岗,作风正派。具有较强的创新能力、团队合作精神和工作责任心。有相关工作经历和实践操作经验者优先考虑。

应聘者请将简历、学历证书、身份证复印件等资料,邮寄至宁波市鄞州区鄞县大道1357号广博国贸中心23楼鄞州日报办公室收,邮编315100,请注明“应聘”字样。

联系人:潘老师 电话:0574-28802513

鄞州日报社